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Dedic această carte în amintirea lui Carl Rausch, a cărui 
dragoste pentru Isus și ale cărui rugăciuni făcute cu credincioșie 
de-a lungul celor 104 ani de viață au fost folosite de Dumnezeu 
pentru a-i chema la Cristos pe toți copiii și nepoții lui. 

„Acesta este bunicul vostru, un bătrân de nouăzeci și patru de 
ani. Este timpul să merg acasă, dar am treisprezece nepoți și mă 
întreb: «Câți dintre ei vor călca pe urmele mele? Pe câți dintre ei 
îi voi întâlni la scaunul de judecată, acolo unde ne vom fi cu toții 
într-o zi? Câți dintre ei vor auzi: ‘Veniți binecuvântații Tatălui 
Meu și moșteniți Împărăția pregătită pentru voi de la întemeierea 
lumii’?» Rugăciunea mea este: «Doamne, Te rog, adu toți copiii 
și nepoții mei cu mine în slavă! Îmi doresc să-i întâlnesc pe toți 
acolo.»” —Carl Rausch
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Aș dori să-mi exprim mulțumirea față de echipa 
care a făcut posibilă apariția acestei cărți. Barbara 
Juliani și Nancy Winter m-au ajutat să formulez 
concepte teologice complexe pe înțelesul copiilor. 
Soția mea, Lois, a citit fiecare pagină, oferindu-mi 
sugestii bine-venite. Personalul administrativ 
de la Covenant Fellowship a făcut comentarii și 
recomandări pe parcursul fiecărui capitol. 

De asemenea, aș dori să-i mulțumesc lui Wayne 
Grudem pentru cărțile sale, Systematic Theology 
[Teologie sistematică] și Bible Doctrine [Doctrină 
biblică], care mi-au servit ca resurse bibliografice 
principale. 

În timp ce citeam împreună cu copiii mei 
adolescenți cartea Bible Doctrine, s-a aprins în mine 
dorința de a face aceste adevăruri profunde ușor de 
înțeles pentru generația mai tânără. 

Andy McGuire a contribuit în mod impresionant 
cu ilustrații minunate, care fac ca această carte să 
fie atractivă pentru copii. Îți mulțumesc, Andy, 
pentru creativitatea, talentul și sârguința de care ai 
dat dovadă ilustrând acest proiect! 

În cele din urmă, aș dori să le mulțumesc tuturor 
pastorilor ale căror predici au pătruns în sufletul 
meu și mi-au modelat viața de-a lungul celor treizeci 
de ani de viață creștină. Fiți încredințați că timpul 
investit de voi în studierea Scripturii va aduce roade 
în viețile multor copii care vor citi această carte! 

Mulțumiri
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genul literar căruia îi aparține – narațiune (cărțile 
istorice), poezie (Psalmii), înțelepciune (Proverbe, 
Iov, Eclesiastul), lege (Exodul, Leviticul, Numeri, 
Deuteronom), cărți profetice (de la Isaia până la 
Maleahi), evanghelii (de la Matei la Ioan), scrisori 
(de la Romani până la Iuda), profeție (Apocalipsa). 

De asemenea, folosește și întrebările pentru 
discuție de la secțiunea Gândește și vorbește despre 
teologie pentru această categorie de vârstă. Deoarece 
copiii din clasele mai mici nu vor putea răspunde 
la aceste întrebări în scris, le poți folosi în discuții, 
pe măsură ce citiți împreună din fiecare secțiune. 

Pe măsură ce parcurgeți cartea, roagă-i pe copii 
să repete versetele biblice și roagă-i să facă legătura 
dintre ele și adevărul prezentat. 

Copiii de vârstă școlară medie (10-12 ani)
Această carte poate fi folosită pentru a-i învăța 

teologie sistematică pe copiii din clasele mai mari. 
(Poți folosi această carte și ca material de bază 
pentru orele de Școală biblică.) 

Odată ce copiii au parcurs cartea în întregime 
și și-au creat o imagine de ansamblu despre 
conceptele teologice, roagă-i să o parcurgă din nou 
și să caute versetele biblice indicate. 

Dă-le un jurnal în care își pot nota versetele și 
unde pot explica legătura dintre acestea și adevărul 
prezentat în fiecare secțiune. 

Pe lângă căutarea versetelor, cere-le copiilor și 
să scrie răspunsurile la întrebările pentru discuție 
din secțiunea Gândește și vorbește despre teologie. 
Dacă folosești acest material la Școala biblică, 
atunci răspunsurile lor pot constitui tema pentru 
acasă. 

Memorarea versetelor
Copiii de toate vârstele pot memora versete 

biblice. Această carte poate fi folosită și ca resursă 
pentru a memora Scriptura. Pe lângă tema scrisă, 
alege câte un verset de memorat pentru fiecare 
secțiune! 

Adolescenți și adulți
Deși cartea de față este o carte pentru copii, 

ea poate constitui cadrul pentru a pune bazele 
unei perspective biblice temeinice despre lume și 
viață și pentru adolescenți și tineri. Prezintă-le-o 
tinerilor de liceu ca pe o carte pentru copii (altfel, 
oricum își vor da seama) și cere-le să scrie un eseu 
despre perspectiva asupra lumii prezentată în ea. 
Cere-le să scrie dacă sunt de acord sau nu cu cele 
prezentate și să motiveze răspunsul. 

Dacă ești în căutarea unor materiale pe care să 
le folosești după parcurgerea acestei cărți, ai putea 
încerca Big Truths for Young Hearts [Adevăruri mari 
pentru inimi tinere] de Bruce Ware și Bible Doctrine 
[Doctrină biblică] de Wayne Gruden.

Există, de asemenea, un album care poate însoți 
parcurgerea acestei cărți, album care prezintă 
aceste adevăruri teologice minunate prin muzică 
de laudă și închinare, de care se poate bucura 
întreaga familie. Acest album poate fi achiziționat 
de pe site-ul: http://sovereigngracemusic.org.
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Ca părinte care intri în contact cu această carte, 
s-ar putea să te întrebi dacă nu cumva copiii tăi sunt 
prea mici să studieze teologie. Teologia reprezintă 
studiul despre Dumnezeu. Fie că ne dăm sau nu 
seama, copiii noștri învață despre Dumnezeu în 
fiecare zi. Îi învățăm despre puterea și frumusețea 
Domnului atunci când ne minunăm de un curcubeu 
sau de puterea valurilor mării. Îi învățăm despre 
El atunci când le explicăm ce este bine și ce este 
rău, cum să ne rugăm înainte de culcare sau despre 
importanța iertării unui prieten. Această carte 
prezintă într-o manieră simplă și clară concepte 
teologice care redau adevăruri importante și 
profunde despre Dumnezeu, într-un format ușor de 
înțeles pentru copii. 

Cartea de față reprezintă și o resursă educațională 
ce poate fi folosită în cadrul Școlii biblice pentru 
copii de diferite vârste. În timp ce imaginile țintesc 
mai mult copiii claselor mai mici, versetele biblice 
asigură un al doilea nivel al învățării pentru cei 
din clasele mai mari. Fiecare capitol tratează câte 
o temă. Deși capitolele sunt scurte, sugestia  mea 
ar fi să parcurgi împreună cu copiii doar câte unul 
în fiecare zi. Apoi, pe parcursul zilei, discutați 
aspectele pe care aceste lecții le tratează despre 
Dumnezeu. 

Copiii de vârstă școlară mică (6-9 ani). Dacă 
ești părintele unor copii de vârstă școlară mică, 
poți parcurge această carte doar citind-o împreună 
cu ei. Poți reveni la diverse teme și le poți pune 
întrebări copiilor despre imagini, ajutându-i să facă 
legătura dintre acestea și învățăturile prezentate 
pe paginile cărții. Adevărurile teologice cele mai 
abstracte sunt prezentate prin analogii ușor de 
înțeles, astfel încât copiii cu vârste mai mici să 
poată înțelege conceptele prezentate. 

Aceasta este cartea potrivită care să-i provoace 
pe cei mai mici dintre cititori și care să-i ajute să-și 
dezvolte vocabularul cu noțiuni teologice. Desigur 
că vor avea nevoie de puțin ajutor! În acest scop, 
am adunat câteva cuvinte teologice importante 
într-un glosar aflat la sfârșitul cărții, oferind 
definiții pe înțelesul copiilor pentru fiecare dintre 
aceste cuvinte. Acestea sunt menite să-i ajute pe cei 
mici să înțeleagă aceste concepte, astfel încât ele să 
devină parte activă a vocabularului lor. 

Vârsta școlară mică este, de asemenea, perioada 
potrivită în care, cu ajutorul versetelor biblice, le 
poți prezenta copiilor adevăruri fundamentale din 
Biblie. 

Întreabă-i pe copii dacă un anumit verset este din 
Vechiul sau din Noul Testament și caută să-i înveți 

Ghidul părintelui
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Unde a 
început 
totul...



Explorarea bisericii vechi de secole din cartierul lor se dovedea a fi o aventură pe care Carla 
și Timotei nu o vor uita prea curând. Descoperiseră o ușă neîncuiată ce ducea spre pivniță și se 
aventuraseră să coboare scările și să pătrundă în întunericul acela cu miros de mucegai. 

— Uite! exclamă Carla, ridicând colțul unui covor gros. O ușă secretă!
— Mă întreb unde duce, spuse Timotei. Se deschide?
Copiii au dat covorul la o parte și au ridicat ușa. Timotei și-a îndreptat lanterna spre 

deschizătură, unde se întrezăriră alte scări ce duceau la o cameră secretă aflată sub pivnița 
bisericii.
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Au coborât cu grijă scările și au pătruns 
într-o magazie mică, ce avea miros de mucegai. 
În lumina slabă, au zărit o masă joasă acoperită 
cu o față de masă colorată. Pe masă se afla un 
candelabru vechi. 

Carla privi uimită, apoi exclamă: 
— Uite! Este ceva lângă sfeșnic!
Copiii s-au apropiat de masă ca să vadă mai 

bine ce se afla pe ea. Era un pachet învelit în 
hârtie de culoare maronie și legat cu o sfoară. 

14

Sub sfoară era împăturită o bucată de hârtie 
îngălbenită. Pe ea erau scrise următoarele 
cuvinte: „Deschide și citește.” 

Cei doi copii au înșfăcat pachetul, au 
urcat scările și s-au așezat în bătaia luminii 
care se strecura printr-una dintre ferestrele 
înalte ale pivniței. De îndată ce s-au așezat, 
Carla scoase bucata de hârtie de sub sfoară, 
o despături cu grijă și începu să citească:



Celui ce va găsi pachetul:

Ceea ce ai în mână este ultima copie cunoscută a unei vechi cărți pentru copii foarte rară. 
Povestea ei începe cu pastorii bisericii de demult. Ei sunt aceia care ne-au învățat să înțelegem 
mesajul Bibliei, apoi au venit cei care au studiat despre Dumnezeu și despre Biblie. Aceștia au vrut 
să-i ajute pe alții să înțeleagă cine este Dumnezeu și cum să-L urmeze. Dintre acești, îi amintim pe: 
Toma de Aquino, Martin Luther și Jean Calvin. Ei studiau Biblia, de aceea oamenii au început să-i 
numească teologi. „Teologie” înseamnă a învăța despre Dumnezeu.

Cei care au fost ajutați de scrierile lor și-au dorit să transmită mai departe aceste adevăruri 
copiilor lor. Pentru aceasta, ei au scris o carte intitulată Teologia pe înțelesul celor mici, astfel 
încât și aceștia să înțeleagă adevărurile importante despre Dumnezeu extrase din Biblie. Teologia 
pe înțelesul celor mici ne învață ce spune Biblia despre Dumnezeu, despre oameni, despre păcat și 
despre planul Lui de a ne salva prin Isus. Copiilor le-a plăcut această carte foarte mult. Prin ea, mulți 
copii au înțeles cine este Dumnezeu, cât de mult îi iubește și cum să-L urmeze pe El. 

Din păcate, după mulți ani, această carte a fost uitată. Părinții și copiii au început să creadă 
că adevărurile din ea sunt învechite și nu mai sunt valabile. Una câte una, copiile acestei cărți au 
dispărut. Cartea pe care o ții în mână acum s-ar putea să fie ultimul exemplar al acestei cărți!

Am ascuns acest exemplar în magazia din pivniță și o ofer ca dar celui ce o va găsi. Deschide-o și 
citește-o cu mare atenție! Dorința mea este ca ea să te ajute să-L cunoști mai bine pe Dumnezeu și pe 
tine însuți. Dar, mai mult de-atât, mă rog să înțelegi cât de mult te iubește Dumnezeu! Dragostea Lui 
nu te va dezamăgi niciodată!

Cu drag,

Jonathan E.
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Copiii au rămas nemișcați, neștiind dacă să 
deschidă pachetul sau nu, apoi Carla a spus: 

— Ce crezi că ar trebui să facem? Să-l 
deschidem sau nu?

— Eu zic că da! spuse Timotei. 
Au desfăcut sfoara cu grijă și au înlăturat 

hârtia. Cartea cu coperți din piele și frumos 
decorată avea titlul: Teologia pe înțelesul 
celor mici. În josul coperții era scris cu litere 
mai mici: „Adevăruri vechi, mereu actuale”. 
Deschizând la prima pagină, cei doi copii au 
văzut cuvintele scrise pe ea, dar scrisul era 
greu de citit. S-au uitat îndelung la pagină, 
încercând să descifreze scrisul. Deodată, au 
rămas muți de uimire deoarece pagina s-a 
transformat. Cuvintele au devenit dintr-odată 
ușor de citit și pagina era plină de imagini 
colorate. Acele pagini vechi deveniseră ca 
paginile unei cărți nou-nouțe.
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